[image: image54.png]TurboPlot _ Funktionsgraphen

=181]

3
Bixy | —F Iteration
& x. y() 19 Logistische GL.
& hee 9 Kurvenanpassung
B = 18 Wertetabelle
Diskussion
S w7 Newtonvert
& wur Rotationskirper
B3 wHF 16
15
11
13
12
£3 Optionen
U 1
B0 zecy)
10
H Les
s
AP Ende
s
7
6
5
1
3
2
1
>
1 5 6 7 s s 10 11 12 13
x= 13,68 = 9,28 [

dstart || 1] @ 51 T || Bykoesommer_p_w| Bkossammer_p.

oo ST

@ Rotvstocktich... | @Rohstockeb. .| [ TpLoT far wi.

[Bdddda@h e a < TR 1o




1.)
Integralrechnung



a)
Ermitteln Sie das Marktgleichgewicht zwischen Angebot 

und Nachfrage:
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und
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Lösung:
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b)
Ermitteln Sie die Konsumentenrente bei x = 5.

Lösung:
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2.)
Ableitungen:


Bilden Sie die jeweils erste (partielle) Ableitung der folgenden Funktionen:



a)

[image: image5.wmf](

)

32

41

fxxx

=-+




b)
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c)
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Lösung:
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3.)
Determinanten

Für welche Werte von a ist die Matrix singulär?
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Lösung:
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4.)
Kurvendiskussion



Untersuchen Sie die Funktion f(x) mit der Vorschrift 
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nach folgenden Kriterien:

a)
Schnittstellen mit den Achsen

b)
Extrema



c)      Ortskurve der Minima


d)
Wendepunkte


Lösung:
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Graph der Funktion für die Parameterwerte k = {1 ; 1,5 ; 2}
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Beispielwerte für den Parameter k = 3:
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5.)
Optimum ohne Nebenbedingungen


a)
Auf einer gegebenen landwirtschaftlichen Fläche sind x 

Mengeneinheiten eines Mineraldüngers und y Mengenein-

heiten eines Kunstdüngers zur Erreichung eines Produktions-

zieles 
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Die Produktionsfunktion lautet: 
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Bei welcher Düngereinsatzkombination ergibt sich ein 

Produktionsmaximum?

Lösung:
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b)
Ermitteln Sie die Extremwerte der folgenden Funktion:
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Lösung:
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6.)
Vollständiges Differential und Optimum mit Nebenbedingungen
Gesucht ist das Haushaltsoptimum, wenn folgende Daten vorliegen:

Nutzenfunktion:

[image: image24.wmf](
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Güterpreise:

p1 = 4 Geldeinheiten
p2 = 16 Geldeinheiten


Konsumbudget:
640 Geldeinheiten

a) Bilden Sie das totale Differential 
[image: image25.wmf]du

 der Nutzenfunktion, 

wenn sich der Nutzen von P1 (x/y) = (4/6) auf von 

P2 (x/y) = (3/8) ändert.

Lösung:
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b)
Wie groß ist die tatsächliche Veränderung 
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Lösung:
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c)
Ermitteln Sie eine analytische Lösung des Optimierungsproblems mittels 

Lagrangeansatz.

d)
Wie hoch ist der Nutzen im Optimum?

Lösung:
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Darstellung der Lösung mit Hilfe der Isoquanten:
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7.)
Ökonomische Anwendungen zu Matrizen
Gegeben sind folgende Matrizen einer Produktionsserie:
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a) Bestimmen Sie die Matrix 
[image: image33.wmf]RE
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Lösung:
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Wir erhalten einen Auftrag an Endprodukten von e = (20 , 10)

b) Wie viele Rohstoffe benötigen wir zur 

Erfüllung des Auftrages?

Lösung:
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Wir haben einen Rohstoffvorrat von (90 , 70 , 100)

c) Wie viele Zwischenprodukte können wir herstellen, wenn 

danach das Lager vollkommen leer ist?

Lösung:
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8.)
Berechnen mathematischer Ausdrücke
Gegeben sind folgende Matrizen:
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Berechnen Sie nun folgende Ausdrücke:


a)
A + 2 C

b)
(3D * A)T

c)
D -1




Lösung:

[image: image38.wmf])

)

(

)

)

1

1241413102

22

21212252

027

21124015243

3:3156

14212761212

2431212

41

1

12

9

T

T

aAC

tttt

t

bDA

tt

tt

cD

-

-

æöæöæö

+=+×=

ç÷ç÷ç÷

--+

èøèøèø

-

æö

+

æöæöæö

ç÷

×××=¾¾®

ç÷ç÷ç÷

ç÷

----

èøèøèø

ç÷

+-

èø

-

æö

=×

ç÷

èø


Bestimmen Sie die Lösung zu folgenden Aufgaben:

d)   
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e)   
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f)    
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Lösung:
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OPTION  NOITPO  OPTION  NOITPO OPTION  NOITPO
Wählen Sie aus sua eiS nelhäW Wählen Sie aus sua eiS nelhäW
Entweder Aufgabe 9 oder Aufgabe 10
9.)
Investitionsrechnung


Die haben zwei Projekte zur Auswahl und sollen eine Investitions-

entscheidung treffen.


Beide Projekte verursachen eine Anfangsausgabe von je 10.000,00 €.


Die Rückflüsse für Projekt I in den folgenden vier Jahren würden bei 

3.000 € (Jahr 1), 4.000 € (Jahr 2), 4.000 € (Jahr 3) und 2.000 € 

(Jahr 4) liegen.


Projekt II würde in den ersten beiden Jahren keine Rückflüsse erbrin-

gen, aber mit 7.000 € (Jahr 3) und 6.700 € (Jahr 4) absolut gesehen 

einen vermeintlich höheren Ertrag liefern.

a) Beurteilen Sie die Situation auf Basis eines Kalkulationszinssatzes 



von 5 % mit Hilfe der Kapitalwertmethode und treffen Sie eine 

Investitionsentscheidung.

Lösung:
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Da das Projekt I den höheren Kapitalwert besitzt, sollte man sich für dieses entscheiden.


b)
Wie hoch wäre der interne Zinsfuß/-satz für Projekt I?



(Anmerkung: eine Näherung per Newton-Iteration genügt!)

Lösung:
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	n
	xn+1
	f(xn)
	f '(xn)
	xn - f(xn)/f '(xn)

	0
	1.1
	0.592
	-29.55
	1.120033

	1
	1.12003384095
	-0.02389
	-31.95166
	1.119286


Der interne Zinsfuß liegt bei etwa pintern = 11,92 [%].

(Ein Iterationsdurchgang bzw. eine Näherung genügt!)

10.)
Lineare Optimierung und Simplexalgorithmus
Gesucht ist das Maximum der Funktion G(x,y) = 2x + 3y unter 

Berücksichtigung folgender Nebenbedingungen:

I.)

[image: image46.wmf]15
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und

II.)

[image: image47.wmf]220
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a)
Wie lauten die Nichtnegativitätsbedingungen?


b)
Stellen Sie den Simplex-Raum graphisch dar.


c)
Ermitteln Sie die Zielfunktion für G = 18 und G = 30.


d)
Bestimmen Sie graphisch das Maximum von G.


e)
Bestimmen Sie das Maximum mit Hilfe des Simplexalgorithmus.

Lösung:
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b) – d)
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e)

Bedingungen:
x = Anzahl der Produkte P1 und y = Anzahl der Produkte P2
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Zielfunktion:
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Lösung:
x = 10   y = 5    =>    G = 35

Zugelassene Hilfsmittel: 	Mathematische Formelsammlung und nicht progr. Taschenrechner


Bearbeitungszeit:		120 Minuten
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